

# Арзамасская ПРАВДА

Орган Арзамасского райкома ВКП(б), районного и городского Совета депутатов трудящихся

АДРЕС: АРЗАМАС,  
Горьковской области,  
Гражданская площадь.  
Дом печати.

ТЕЛЕФОНЫ: редактора—2-24,  
общий—21, типографии—74.

## БОЛЬШЕВИСТСКАЯ АГИТАЦИЯ ЗА РЕШЕНИЯ XVIII ПАРТКОНФЕРЕНЦИИ

XVIII Всесоюзная конференция ВКП(б) решительно повернула внимание партийных организаций в сторону максимальной заботы о нуждах и интересах промышленности и транспорта. В докладе тов. Маленкова и в решениях конференции с предельной ясностью сформулированы те требования, которые предъявляет партия к руководству этими ведущими отраслями народного хозяйства. Конференция одобрила основные показатели народнохозяйственного плана на 1941 год — грандиозной программы дальнейшего хозяйственного и культурного подъема нашей страны, укрепления ее экономической и оборонной мощи.

Почти повсеместно уже состоялись городские и районные собрания партийного актива, а также общие собрания первичных парторганизаций, обсудившие итоги XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б). Подвергнув резкой критике негодные методы руководства промышленностью и транспортом, собрания наметили конкретные пути проведения в жизнь решений конференции. Собрания подчеркнули, что выполнение хозяйственного плана 1941 года требует боевой большевистской работы и является важнейшей задачей всех партийных и непартийных большевиков. Каждый большевик — партийный и непартийный — должен хорошо знать программу хозяйственного строительства на 1941 год, отчетливо представлять себе, что претворение этого плана в жизнь потребует значительных усилий. Отсюда вытекают характер и цели агитационной работы на нынешнем этапе.

Неумоимо разясняя глубокий смысл решений конференции, все величие задач, стоящих перед нами, надо поднять, мобилизовать весь советский народ на выполнение этих задач. Большевик-агитатор обязан воспитывать в народе чувство мобилизационной готовности, решимости, подтянутости. Агитировать за реализацию решений XVIII партийной конференции — это значит выступать в качестве борца за график, правильно поставленный учет оборудования, имущества и материалов, за строжайшую экономию, чистоту и элементарный порядок на производстве, всемерное снижение себестоимости, за технический прогресс, технологическую и трудовую дисциплину, укрепление единоначалия, развитие стахановского движения. Агитировать за реализацию решений XVIII партийной конференции — это значит выступать в качестве борца за увеличение продукции зерновых и других сельскохозяйственных культур, за дальнейший рост животноводства. Необходимо повседневно разяснять колхозникам значение системы дополнительной оплаты труда, направленной на поощрение передовых людей, ликвидацию уравниловки, повышение производительности труда в колхозах.

Когда материалы конференции были опубликованы в печати, огромная армия агитаторов взялась за разъяснение решений конференции. На фабриках и заводах, в колхозах и совхозах, на

железнодорожных станциях и в учреждениях звучало и звучит страстное слово агитатора-большевика, заражающее трудящихся волей к победе, будящее творческую инициативу. Многие агитаторы умело связывают воедино задачи, поставленные конференцией, с повседневной работой той или иной бригады, цеха, завода. Так, например, недавно в вагоноборочном цехе завода имени Войтовича (Москва) состоялась беседа о себестоимости, необходимости бережно относиться к сырью, материалам, инструменту. Умело построив беседу, на конкретных примерах из жизни цеха агитатор тов. Тарайкин вскрыл причину высокой себестоимости. Цех, сказал тов. Тарайкин, превысил плановую себестоимость на 25 процентов. Почему? В этом нетрудно убедиться. Если бережно разобрать вагон, поступивший в ремонт, — значительную часть материалов можно снова пустить в дело. А столяр Самсонов, которому поручили разобрать вагон № 492, буквально растерзал его. По вине Самсонова стоимость ремонта вагона повысилась на 100 рублей. Бывает, что мастера и бригадиры выписывают завышенные заявки на материалы. Тов. Ремезов выписал для обшивки вагона № 1441 254 квадратных метра материала, хотя нужно было только 168 квадратных метров. Нужно быть, заключил свою содержательную беседу агитатор, экономным в большом и малом.

Велик и многообразен арсенал средств большевистской агитации. Большую роль в политическом воспитании трудящихся играет, в частности, наглядная агитация: острый плакат, злободневный лозунг, фотовитрина, красная доска. Образец умелого использования наглядной агитации показывает партийная организация Ташкентского завода сельскохозяйственного машиностроения, опыт которой недавно был освещен в «Правде». Выставки брака, оперативные стенные газеты, заводская сатирическая газета, портретная галерея стахановцев — все эти формы в сочетании с устной агитацией подчинены здесь борьбе за выполнение решений XVIII партийной конференции.

Однако на фоне таких положительных примеров, — а их немало, — еще резче выступают существенные недостатки агитационной работы в связи с решениями конференции. Самым серьезным из них является отрыв агитации от конкретных задач производства. Может ли носить боевой характер выступление агитатора, не знающего, не замечающего того, что происходит в данном цехе, бригаде, пролете? В своем докладе на XVIII партийной конференции тов. Маленков показал недостатки партийных организаций в руководстве промышленностью и транспортом на ярких конкретных примерах. Наши агитаторы должны учиться этому большевистскому искусству пользоваться фактами, взятыми из самой гущи жизни, и поднимать их, умея делать действенные выводы из этих фактов.

К сожалению, многие агитаторы еще не умеют связывать решения

XVIII партийной конференции с конкретными фактами из местной жизни, снижая тем самым действенность агитации. Недавно в наборном цехе фабрики «Тулская гармония» агитатор тов. Большаков читал доклад тов. Маленкова на XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б). Собралось около 50 рабочих. Тов. Большаков ни слова не сказал о недочетах в работе цеха и фабрики, не привел ни одного факта из местной жизни. Между тем фабрика работает рывками, неровно. В цехах много грязи. Остродефицитные материалы растранижаются.

Агитатор не может равнодушно проходить мимо недостатков. Он обязан вскрывать их со всей большевистской прямоотой, действовать не только силой слова, но и силой личного примера, принимать все зависящие от него меры для ликвидации помех и препятствий на пути к выполнению плана. У большевика не может быть разрыва между словом и делом!

Серьезным недостатком агитационной работы является во многих случаях ее благодушно-уещивательный характер. Зачастую товарищи не жалуют ни себя, ни красноречия, грома рутинеров, бракоделов, прогульщиков «вообще», но сразу же срываются с голоса, когда нужно изобличить конкретного прогульщика или бракодела. Глядишь и не узнаешь, тот ли это оратор, который только что гневно метал громы и молнии, — так кротко журчит его речь, так ласково он уговаривает прогульщиков быть примерными людьми и не наносить вред производству. Нечего и доказывать, что такая агитация — поверхностная, безличная и никого не затрагивающая — ничего общего с подлинно-большевистской агитацией не имеет. Не уговаривать, а наступать, не отбалтываться общими фразами, а разоблачать, предавать широкой гласности имена и фамилии бракоделов, прогульщиков, рутинеров, — такова боевая задача агитатора.

Для того, чтобы искоренить недочеты агитационной работы и поднять ее на уровень задач, выдвинутых конференцией, партийные организации должны усилить свое руководство агитацией. Пора покончить с таким положением, когда руководящие партийные и хозяйственные кадры не проводят бесед и не выступают с докладами, когда агитаторов подбирают, не заботясь о том, подготовлены ли они к этому важнейшему политическому делу. С агитаторами нужно систематически работать, помогать им овладеть экономикой предприятия, информировать их о важнейших событиях в жизни страны, предприятия, цеха, чтобы они могли во всеоружии бороться за проведение в жизнь решений конференции, оживить политическим влиянием всех трудящихся. Только в таком случае наша агитация станет еще более действенной и содержательной, станет еще более мощным средством коммунистического воспитания всего советского народа.

(Передовая «Правды» от 21 марта 1941 года).



На снимке: тов. Г. А. Лезин, машинист товарных поездов (ст. Арзамас II). Тов. Лезин награжден значком «Ударник сталинского призыва». В своей работе он применяет метод знатного машиниста страны тов. Лунина.

Фото Н. Евстигнеева.

### По Советской стране

#### О СОЗЫВЕ XI ПЛЕНУМА ВСЕСОЮЗНОГО ЦЕНТРАЛЬНОГО СОВЕТА ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ СОЮЗОВ

Президиум ВЦСПС постановил созвать 28 марта 1941 года XI пленум ВЦСПС со следующей повесткой дня:

1. О работе профсоюзных

организаций по выполнению народнохозяйственного плана на 1941 год.

2. О бюджете профессиональных союзов на 1941 год.

#### ПРИСВОЕНИЕ АЗЕРБАЙДЖАНСКОМУ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОМУ ИНСТИТУТУ ИМЕНИ Л. П. БЕРИЯ

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 21 марта с. г. удовлетворено ходатайство профессорско-преподавательского состава и студентов Азербайджанского сельскохозяйст-

венного института, а также руководящих партийных и советских организаций Азербайджанской ССР о присвоении институту имени Л. П. Берия.

(ТАСС).

#### НАГРАЖДЕНИЕ РАБОТНИКОВ АЗЕРБАЙДЖАНСКОГО СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА ИМЕНИ Л. П. БЕРИЯ

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 21 марта с. г. в ознаменование 20-летнего юбилея Азербайджанского сельскохозяйственного института и медалями Советского Союза 8 научных работников института.

Тов. Невернов и Гайгеров высококвалифицированных кадров для социалистического сельского хозяйства Азербайджанской ССР награждены орденами и медалями Советского Союза за выдающиеся успехи в подготовке института.

(ТАСС).

#### ВЫДАЮЩИЙСЯ ПОЛЕТ СОВЕТСКИХ ВОЗДУХОПЛАВАТЕЛЕЙ НЕВЕРНОВА И ГАЙГЕРОВА

Советские воздухоплатели тт. Невернов и Гайгеров совершили 13—16 марта выдающийся дальний продолжительный полет на аэростате «СССР ВР-73», объемом в 900 кубометров.

они приземлились в районе деревни Шейкина, Колыванского района, Новосибирской области.

В день старта, 13 марта, на Москву надвинулся циклон, но это не остановило отважных аэронавтов. В 15 часов 44 минуты воздушный шар поднялся над землей и скрылся в южном направлении. Он летел в тылу циклона.

Тт. Невернов и Гайгеров находились в полете 69 часов 30 минут и пролетели по прямой около 2800 км. Этим полетом они значительно превысили целую серию международных рекордов продолжительности и дальности.

21 марта в конце дня аэронавты сообщили, что

Во время своего полета тт. Невернов и Гайгеров произвели весьма важные научные наблюдения.

(ТАСС).

### Весенние каникулы в школе

В Арзамасской средней школе им. Ворошилова в период весенних каникул, с 24 марта, открывается выставка ученических работ рукодельного и художественного кружков. 28 марта состоится показ выставки и художествен-

ных выступлений учащихся в родителям.

Будут вечера самодеятельности учащихся по классам в разные дни каникул. 29 марта организуется совместный вечер учащихся 10 классов школ имени Ворошилова и

имени Пушкина.

Для всех классов, в том числе и начальных, в каникулы будут демонстрироваться в школе кинокартины.

В каникулы организуется также сдача норм на значок «ГСО». Смаркова.



## С ПАРТИЙНОГО СОБРАНИЯ ФАБРИКИ ИМЕНИ БУДЕННОГО

На днях на фабрике имени Буденного состоялось партийное собрание, посвященное обсуждению итогов XVIII Всесоюзной партийной конференции.

Докладчик тов. Сури́н — секретарь партбюро — изложил основные указания XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б) о том, как нужно перестроить работу партийных организаций в области промышленности и транспорта, подробно остановился на недостатках, которые имеются на фабрике.

После доклада развернулись оживленные прения. Выступавшие одобряли решения XVIII Всесоюзной партконференции, по-деловому критиковали руководство фабрики, вносили предложения по устранению недочетов. Они говорили, что партийная организация фабрики продолжает не замечать серьезных недостатков администрации в руководстве фабрикой.

Тов. Орешин в своем выступлении сказал, что в цехах нет твердого графика. Часто бывает так, что один цех задерживает работу другого. Склад готового товара не имеет графика, в результате этого он тормозит работу фабрики. Не упорядочен вопрос об оплате труда квалифицированных рабочих, а поэтому часто бывает так, что рабочий, имеющий высокую квалификацию, получает за работу меньше, чем неквалифицированный.

Заведующая отделом кадров тов. Жарова говорит, что медфельдшер тов. Чижков в цехах не бывает, он не ведет борьбы за соблюдение правил санитарии. Директор тов. Минеев дает распоряжения, но слабо контролирует, как они выполняются, поэтому у отдельных людей вошло в привычку не выполнять их.

Тов. Команов сказал, что на фабрике много говорят о необходимости экономии топлива, но практических мер не принимают.

Затем тов. Команов обратил внимание на недостаточную борьбу за выполнение Указа Президиума Верховного Совета СССР от 26 июня. Трудовая дисциплина на фабрике еще не укреплена. Прогулы продолжают иметь место. К отдельным нарушителям дисциплины труда применяется примиренческое от-

ношение. Рабочие Спирин, Сангалов явились на работу в нетрезвом виде, но почему — то были допущены к работе.

На недостатки в работе катального цеха указал тов. В. Л. Бабушкин. Этот цех загрязнен, с потолка капает. Дирекция свылась с грязью, ничего не делает по наведению чистоты. Приготовительный цех (начальник тов. Давыдов) давал низкое качество расчески шерсти, но к виновным в этом не были приняты меры воздействия.

— В первой декаде марта качество выпускаемой продукции снизилось, говорит тов. Чиркунов. — В результате грубого нарушения технологического процесса брак по выпуску подошвенного войлока составил 8 проц. Вопросу снижения себестоимости у нас мало уделяется внимания. Стирочный цех работает неравномерно. За последние дни он выполняет задание только на 50 проц.

— Бракеры у нас имеют сверхурочную работу, тогда как их рабочий день полностью не загружен. Партбюро мало интересуется бытом рабочих, слабо работает профсоюзная организация, — сказала тов. Буркалина.

Тов. Давыдов указал на то, что производственные совещания проводятся без всякой подготовки, в результате они проходят вяло, должного результата не дают. Он сказал, что администрация не знает, какое количество материалов имеется на складах. На складах создаются большие запасы материалов. Так, например, механический цех имеет запасных частей выше норматива на 35.000 рублей. Нет точного учета оборудования. На днях найдена машина, которая была занесена снегом. Об этой машине руководители фабрики забыли.

Выступавшие говорили о том, что для рабочих утильцеха не созданы нормальные условия, что мастера еще полностью не используют своих прав и т. д.

Собрание приняло резолюцию, одобряющую решения XVIII Всесоюзной партконференции, и обязало по-большевистски бороться за реализацию их.

С. Тихонов.

### Подготовлено 12 значкистов

При первичной осовахи- химовской организации нар- суда и прокуратуры работ- тал кружок по изучению ПВХО, в нем занималось 20 человек. Нормы на зна-

чок „Готов к ПВХО“ сда- ли 12 человек. На отлично сдали нормы 5 человек, на хорошо — 4. Сейчас эти осовахи- мовцы приступили к изучению ГСО.

А. Сурудин.



В Арзамасском воскресном университете.

Фото Евстигнеева.

## Точно выполнять решения бюро райкома ВКП(б)

В первичной организации ВЛКСМ пункта Заготзерно много комсомольцев, которые честно работают на производстве, в соревновании добиваются успехов.

Бюро райкома ВКП(б) в ноябре прошлого года, заслушав доклад о руководстве комсомольской организацией, предложило партийной организации: контролировать, как комсомольцы расширяют свой политический кругозор, как изучают „Краткий курс истории ВКП(б)“, оказывать им помощь в этом деле; в целях передачи своего опыта работы заслушивать секретаря комсомольской организации на партийном собрании, помогать ему в составлении плана.

Как партийная организация выполнила эти указания бюро райкома ВКП(б)? Она не выполнила их. Вопрос о работе комсомола партийная организация ни разу не обсуждала. Партийно-комсомольские собрания бывают редко. Руководитель партийной организации не проверяет, как комсомольцы изучают „Краткий курс истории ВКП(б)“.

Комсомольцы начали было учиться в вечернем университете, но вскоре перестали посещать его. Комсомольских собраний не было с 13 января. Плана работы комсомольской организации не имеет. Партийная организация даже не поинтересовалась, есть ли у секретаря комсомольской организации тов. Турутиной план работы.

Комсомольцы слабо участвуют в общественной работе. Во время выборов депутата в Верховный Совет СССР они вели агитационно-массовую работу на избирательном участке, а сейчас не бывают там.

Партийным организациям надо изменить отношение к комсомолу. Помочь комсомольской организации в устранении имеющихся недочетов. Точно выполнять указания бюро райкома ВКП(б).

\* \* \*

Бюро райкома ВКП(б) в декабре минувшего года,

## Результаты слабого руководства

Ездаковская партийная организация (секретарь т. Якунин) работает из рук вон плохо. Партийные собрания проводятся от случая к случаю. В первые два с половиной месяца нынешнего года не было ни одного партсобрания. Партийная организация не осуществляет контроля за хозяйственной деятельностью колхоза и промартели. Вопросы производственного характера на партийных собраниях не обсуждаются. Политиковоспитательная работа среди колхозников не проводится. Агитаторы не ведут бесед среди населения.

В результате всего этого Ездаковский колхоз имеет большие недочеты в подготовке к весеннему севу. Постоянные звенья не организованы. План по завозу минеральных удобрений не выполнен. Семян вики, овса и картофеля не хватает. Очень плохой уход за лошадьми, многие из них низкой упитанности.

Партийной организации надо немедленно перестроить свою работу. Необходимо глубже вникать в экономику колхоза и промартели, помогать их руководителям в борьбе за выполнение производственных планов.

Иванов.

## Работа хаты-лаборатории

Хата-лаборатория колхоза „Начало“ оказывает большую помощь бригадам, постоянным звеньям в повышении урожайности колхозных полей. Об этой работе уже сообщалось на страницах газеты „Арзамасская правда“.

Сейчас я хочу коротко рассказать какую работу хата-лаборатория проводила в зимний период. В хате-лаборатории один раз в неделю проходит агроучеба со звеньевыми, бригадами, активом колхоза. Проводится изучение ефремовской агротехники.

От внесения в почву удобрений в прошлом году стахановцы получили большую прибавку в урожае. Хата-лаборатория и в этом году довела до каждой бригады, звена план по заготовке местных удобрений и организовала заготовку их. Сбор удобрений проводится два раза в неделю. Постоянные звенья завезли более 125 центнеров минеральных удобрений. Навоза вывезено 1155 возов, собрано 59,5 цент. золы, 58,5 цент. птичьего помета.

Хата-лаборатория ведет наблюдение за семенами, проверяет семенной материал на влажность, всхожесть и хозяйственную годность.

М. Горбачев.

С. Беляков.





Вывозка стройматериалов к трассе Горький—Арзамас—Кулебаки.  
Фото Н. Евстигнеева.

## Скорятинцы должны преодолеть отставание

Строительство народной магистрали Горький—Арзамас—Кулебаки имеет очень большое значение в культурно-экономическом развитии колхозов. Поэтому большинство колхозников района по-ударному работают на трассе, стремятся до весенней распутицы подвезти к месту строительства песок, камень, лес.

Но вот колхозы Скорятинского сельсовета отстают с подвозкой строительных материалов к трассе. Бестужевский колхоз „Начало“, например, план подвозки песка к трассе выполнил только наполовину, а к подвозке камня не приступал. Скорятинский колхоз подвез песка 156 кубометров—план 350. Камня нужно подвезти 350 кубометров, а подвезено 69. Не лучше работают на трассе и другие колхозы Скорятинского сельсовета.

Для подвозки строительных материалов к трассе правления колхозов направляют очень мало лошадей.

В Кузьмин-Усадском колхозе несколько десятков рабочих лошадей, а 21 марта на трассу было направлено только 2 лошади и трое пеших рабочих. Причем за этот день было подвезено к трассе только полкубометра камня. Столько же подвезено камня к трассе и Краснопольским колхозом на двух лошадях. А Бестужевский колхоз в этот день не послал на трассу рабочей силы.

Мало того, что правления колхозов недостаточно выделяют людей и лошадей для работы на трассе, но и не следят за организацией и производительностью труда. Графика работы нет.

Колхозы Скорятинского сельсовета срывают работы на трассе. Руководители этих колхозов занимаются только разговорами о подвозке песка и камня. А сельский совет (председатель Волгин) не требует от них ликвидации отставания в работе на трассе, мирится с этим.

Горелов.

## Плохая подготовка к севу

Веригинский колхоз, Абрамовского сельсовета, слабо готовится к весенним полевым работам. Особенно плохо здесь обстоит дело с заготовкой местных удобрений. Бригады и звенья не систематически ведут работу по заготовке удобрений. В результате, торфа заготовлено только 70 возов, золы собрано 14 центнеров, птичьего помета—12 центнеров.

Не подготовлены посевные машины и инвентарь. Из 4 сенокосов отремонтировано 2. Не готовы еще и повозки.

До сева остается немного времени. Правлению колхоза необходимо мобилизовать колхозников на быструю подготовку к севу.

В. Волков.

## Медленно заготавливают удобрения

В колхозах Саблуковского сельсовета на днях прошла взаимопроверка готовности к весеннему севу.

Взаимопроверка колхоза „Ясная поляна“ показала, что в подготовке к севу здесь много недостатков: не приведен еще в порядок инвентарь, не полностью отремонтированы хомуты, телеги, не организован хороший уход за лошадьми: ездовые не чистят их.

Медленно колхоз ведет заготовку местных удобрений. Навоза вывезено 400 возов из плана 900. План торфозаготовки выполнен только на 50 процентов. Не приступлено к заводу минеральных удобрений.

Эти недостатки колхозу „Ясная поляна“ нужно устранить в ближайшее время.

М. Чанов.

П. В. Шатохин, зам. директора Арзамасского учительского института.

## Домашние задания по истории

Второе полугодие текущего учебного года нашей школы ознаменовалось крупным событием. Вышли в свет и поступили в школу новые учебники по истории. Теперь учащиеся неполной средней школы и средней школы изучают эту интереснейшую науку не по корявым записям, а по настоящему, полноценному учебнику, с большим количеством иллюстраций и исторических карт.

Выход в свет новых учебников по истории коренным образом должен изменить и характер домашних заданий по этому предмету. Сознательное усвоение материала учебника должно лежать в основе изучения такой важнейшей дисциплины, как история. Однако надо сказать, что традиции прошлого оказывают свое давление и по настоящее время. Многие учителя делают вид, как будто ничего не изменилось и продолжают диктовать длинные записи, непроизводительно затрачивая драгоценное время, а затем в порядке домашних заданий дают выучить по тетради записанное на уроке. Такая система отучает ученика от работы над учебником, даже больше того, ученики не слушают рассказ преподавателя, занимаются шалостями на уроках, надеясь на то, что преподаватель запишет, а они по записи выучат.

В одной из своих бесед с учениками я спросил их: „А почему вы готовите домашнее задание по записям в тетради, а не по учебнику?“ Последовал весьма спокойный ответ:

— По учебнику читать много, по тетради скорее выучу, да и преподаватель спрашивает по тетради.

Вредная привычка. Учебник не используется, а домашнее задание готовится по корявым записям.

Запись по истории при наличии учебника, по своему характеру должна быть значительно изменена. Что же необходимо теперь записывать в рабочую тетрадь? Безусловно, надо записывать тему урока, узловые вопросы, хронологические даты, исторические термины, зарисовки, схемы, диаграммы, все то, что способствует и помогает сознательному усвоению исторического материала. Нужна такая запись, которая не заучивалась бы механически, а будила творческую мысль, заставляла думать и вникать в содержание исторической науки.

В порядке выполнения домашних заданий ученик должен закреплять полученный на уроке исторический материал, уметь не только учить по учебнику и читать его, но что осо-

бенно важно—уметь **работать** над учебником. Отсюда вытекает и характер домашних заданий.

В деле сознательного усвоения материала и выработки навыка работы над учебником огромную роль будет играть такой вид домашнего задания, как составление плана прочитанного. План прочитанного составить нельзя, не вникнув в содержание материала. Первые уроки с учебником учитель должен посвятить тому, чтобы научить учащихся составлять план прочитанного. Однако не по всем темам требуется составлять план, учитель обязан заранее наметить эти темы. Для составления плана наиболее выгодны следующие темы по истории древнего мира: „Древнегреческий эпос“, „Ранняя греческая культура“, „Общественный строй Спарты“ и другие.

Как вид домашних заданий необходимо широко практиковать зарисовки, особенно в пятых классах неполной средней школы. Изучая тему „Жизнь первобытных людей“, учащиеся с большим успехом могут зарисовать орудия древнекаменного века (палеолита), орудия новокаменного века (неолита). В теме „Природа Египта и его население“ зарисовать современный шадуф в Египте, а также царские гробницы-пирамиды, вооружения воинов, орудия сельского хозяйства и т. д.

Использование зрительной памяти учащихся будет являться лучшим средством закрепления исторического материала, одним из лучших средств сознательного его усвоения.

В целях развития пространственных представлений у учащихся и для конкретизации исторического материала очень важно в порядке домашних заданий организовать работу с контурной картой.

Контурная карта должна находиться у учащихся всегда под руками, они с любовью будут обводить границы Египта, наносить Мемфис, Фивы. Работа с контурной картой может быть организована при изучении темы „Древнейшие государства двуречья“, где в порядке домашних заданий поручить учащимся нанести на карту наиболее известные шумерийские города: Ниппур, Ур, Лагаш, а по теме „Древняя Греция“ нанести города: Спарта, Афины, Микены, Коринф. Обозначать морские пути, походы великих полководцев, как, например, пути движения войск Александра Македонского, путь движения восставших рабов под руководством Спартака.

Ребята с большой охотой и увлечением выполняют

эту работу. Надо только отказаться от трафарета, шаблона и с учетом содержания исторического материала разнообразить домашние задания, а не ограничиваться только „выучить такой-то параграф“.

Мы говорим—надо организовать домашнюю работу над учебником, а отсюда немаловажную роль будут играть такие виды домашних заданий, как составление хронологических и синхронистических таблиц, составление календарей изобретений. Календарь изобретений учащиеся могут составить при изучении эпохи возрождения, наиболее богатой открытиями и различного рода изобретениями. Опытные учителя историки хорошо организуют работу учащихся по составлению словарей исторических терминов и наименований. В специальной алфавитной книжечке учащийся под буквой „А“ записывает: акрополь, ареопаг, архонт и т. д. и дает объяснение этим словам. Такая работа обогащает память учащихся новыми понятиями, расширяет кругозор по истории, а также способствует лучшему запоминанию исторического материала.

Кроме того, как вид домашних заданий необходимо использовать черчение схем. Схему можно составить, например, при изучении темы „Спарта“. Показать на схеме политический строй Спарты: цари, герусия (совет старейшин), эфоры, роль народного собрания. В порядке домашнего задания можно поручить начертить в тетради схему „План Афин и Пирея“ (Учебник стр. 122). Деление населения Аттики на разряды (пятисотмерники, всадники, завгиты, феты).

Составить диаграмму при изучении темы „Начало капиталистического развития в Англии“, „Обезземление крестьян“, „Огораживание“. Для этой диаграммы учитель может дать ряд очень важных и характерных цифр для данного периода.

Все эти формы домашних заданий должны проводиться под непосредственным руководством учителя. Домашние задания по истории разнообразны, они определяются особенностями той или иной темы. От учителя требуется только одно—заранее продумать, что можно дать учащимся в порядке домашних заданий, какие интересные формы им предложить, тогда на уроках истории будет интересно. Наука история будет любимой и захватывающей дисциплиной, а это самое главное и основное для обеспечения прочных и устойчивых знаний по истории.



## ЗА ГРАНИЦЕЙ

## Война в Европе и Африке

(ДНЕВНИК ВОЕННЫХ ДЕЙСТВИЙ  
ЗА 20 и 21 МАРТА)

Основной удар германской авиации в ночь на 20 марта был направлен против Лондона. В нападении на английскую столицу приняло участие несколько сот самолетов. Бомбардировка продолжалась 6 часов и, как указывает агентство Рейтер, была сильнейшей с начала войны. Во многих районах города разрушено большое количество зданий. В ночь на 21 марта главным объектом германских воздушных атак был Плимут— крупный порт и железнодорожный узел на юго-западном побережье Англии.

Английская авиация совершила в ночь на 20 марта налет на промышленные районы Германии. Ожесточенной бомбардировке подвергся город Кельн. В ночь на 21 марта английские самолеты атаковали базу германских подводных лодок в Лориане (Франция).

В центральном секторе Албанского фронта греки отбили атаку итальянцев, пытавшихся прорвать линию греческих укреплений. По сообщению корреспондента югославской газеты „Време“, итальянцы производят перегруппировку и концентрацию своих сил.

Как передает агентство Ассошиэтед Пресс, в Салониках (Греция) высади-

лось большое количество английских войск.

Английские войска, оперирующие в Северной Африке, взяли укрепленный базис Джарабуб. Итальянские самолеты бомбардировали морские базы в Бенгази.

В Восточной Африке наиболее оживленные военные действия происходили в Эритрее. После усиленной бомбардировки, длившейся несколько дней, английские войска начали наступление на Керен. Войска генерала де Голля расчистили дорогу к этому городу с северной стороны. Несмотря на сильное сопротивление итальянцев, англичане заняли 3 важных высоты на подступах к городу.

На фронте в Абиссинии английские части продолжают продвигаться с разных сторон к Аддис-Абебе.

В Британском Сомали английские войска 20 марта заняли Эргейсу (к юго-западу от Берберы).

Агентство Рейтер, касаясь положения на африканских фронтах, отмечает, что побережье Эритреи является теперь единственным выходом итальянцев к морю в Восточной Африке.

(ТАСС).

## АМЕРИКАНСКИЕ ПЛАНЫ КОНВОИРОВАНИЯ ТОРГОВЫХ СУДОВ

По сведениям американской печати, президент США Рузвельт отдал распоряжение военно-морскому флоту конвоировать суда, везущие военные материалы в Англию.

Рузвельт уже сейчас рассматривает подробные планы конвоирования. Существуют два таких плана: по первому плану американские военные корабли будут конвоировать суда в Атлан-

тическом океане на расстоянии двух третей пути от США до Англии. Ограниченные действия американских кораблей пределами Западного полушария даст возможность избежать некоторых внутривосточных затруднений в США. Второй план предусматривает конвоирование непосредственно до северных английских портов.

(ТАСС).

## Разрушения в городе Корфу

Корреспондент швейцарской газеты „Журнал де Женев“ в середине февраля посетил греческий город Корфу (находится на одноименном острове). По словам корреспондента, в результате бомбардировок большая часть улиц города превратилась в груды раз-

валин. Около 30.000 человек осталось без крова. 20 проц. домов разрушено полностью и 60 проц. частично. Лишь один дом из пяти можно считать пригодным для жилья. Большая часть населения ушла из города в окрестные деревни.

(ТАСС).

## Краткие сообщения

\* 18 марта забастовало несколько сот учеников крупного машиностроительного завода в городе Барроу (Англия). Бастующие требуют повышения зарплаты.

\* Румынские газеты сообщают, что 18 марта на заседании совета министров принято решение о смещении с должностей учителей, осужденных за участие в легионерском мятеже 21—

23 января. За участие в мятеже лишены сана 218 священников.

\* Как сообщает агентство Рейтер, 20 марта произошел взрыв на заводе взрывчатых веществ фирмы „Геркулес“ в штате Нью-Джерси (США). Насчитывается 50 человек убитых и 200 человек серьезно раненых. Часть завода разрушена.

(ТАСС).



Старт военизированного похода в противогазгах партийного, комсомольского, советского и колхозного актива села Морозовки на дистанцию в 5 километров.

Фото Евстигнеева.

## По городу и району

## ОВЛАДЕЛИ САНИТАРНЫМ ДЕЛОМ

Регулярно один раз в неделю в партийный кабинет приходят коммунистки-активистки на занятия по изучению ГСО. Занятия проводятся в двух группах, в первой группе учится 20 человек, из них 13 уже сдали нормы. Товарищи Моругова, Винокурова, Балабина, Голнощекова, Жарова, Меленина, Борисова, Мишина, М. Яшина сдали нормы на хорошо и отлично.

Наша вторая группа четыре раза в месяц собирается в партийном кабинете райкома ВКП(б) для изучения санитарно-оборонного дела. В группе более 20 коммунисток-активисток. Из них 10 сдали нормы на значок „ГСО“ второй ступени. На отлич-

Несколько человек проходили практику в поликлинике, учились, как надо делать перевязку.

Занятия проводили тт. Розовская, Докучаева, Соколова, Глушков. Слушатели очень довольны тем, что получили элементарные знания по санитарно-оборонному делу. Сейчас они могут оказать первую помощь больному.

Балабина.

но сдали нормы тт. Александрова, Сокова, Старкова, Саунина, на хорошо тт. Перфилова, Максимова, Черникова.

На днях тт. Александрова и Черникова проходили практику в поликлинике— учились делать перевязку.

М. Перфилова.

## Следуйте их примеру

При Арзамасской контроле „Заготскот“ в январе месяце организовалась ячейка МОПР, в нее вступило 28 человек. В обеденные перерывы с членами МОПР проводятся беседы. Все члены организации аккуратно вносят членские взносы, они уже уплатили очередные взносы за второй квартал.

18 марта—в день 70-летия „Парижской коммуны“— члены МОПР на своем собрании решили отчислить по 1 рублю в фонд помощи узникам капитала.

Работники „Заготскот“ призывают всех трудящихся нашего района последовать их примеру.

Насонов.

## Пособие по многодетности

Исполком Горьковского областного Совета депутатов трудящихся утвердил решение исполкома Арзамасского районного Совета депутатов трудящихся о назначении пособия по многодетности гражданке

Ольге Васильевне Бреховой (Новоселки), имеющей 7 детей, в размере 2000 рублей ежегодно, до достижения пятилетнего возраста ее сына Николая Дмитриевича.

## Извещение

24 марта, в 7 часов вечера, в зале учительского института

созывается районное собрание комсомольского актива.

ПОВЕСТКА ДНЯ:

Об итогах XVIII Всесоюзной партконференции и задачи комсомольских организаций.

На собрание актива должны явиться члены пленума райкома ВЛКСМ, секретари и комсорги первичных комсомольских организаций, учителя-комсомольцы, комсомольцы-стахановцы предприятий, транспорта и колхозов.

Секретарь РК ВЛКСМ И. ЮЖИН.

МЦ—1412. Заказ № 489. Тираж 8000.  
Типография газеты „Арзамасская правда“.

## Дело большой важности

Горьковский автомобильный завод имени В. М. Молотова — гордость не только нашей области, но и всей страны. Этот гигант— крупнейшее предприятие социалистической индустрии, построенное за годы сталинских пятилеток.

По решению правительства намечено дальнейшее расширение— достройка автозавода. В дальнейшем строительстве автозавода почетная роль принадлежит колхозам. Они должны обеспечить стройку рабочей силой, высвободить излишнюю рабочую силу и послать на автозавод. Каждый руководитель колхоза и сельсовета должен проявить в этом большую заботу, ибо обеспечение строительства рабочей силой— дело большой государственной важности. Надо помнить— Горьковский автозавод имеет большое значение не только в дальнейшем развитии промышленности и сельского хозяйства, но и обороны родины.

Некоторые руководители колхозов и сельсоветов Арзамасского района учли важность быстрейшей достройки автозавода и позаботились выслать туда часть рабочей силы. Например, Кичавзинский колхоз— председатель Петрунин — почти полностью выполнил план посылки рабочей силы на автозавод.

Но в целом по району с выделением рабочей силы на автозавод дело обстоит очень плохо. На основе решения областного Совета депутатов трудящихся райсовет вынес решение, предусматривающее посылку из колхозов района на автозавод 250 человек. Это количество людей колхозы должны выслать до 25 марта. А на сегодня послано только 25 человек, что составляет 10 процентов к плану.

Правлениям колхозов и исполкомам сельских советов нужно принять меры к быстрейшему выполнению плана посылки рабочей силы на достройку Горьковского автозавода. А исполкому райсовета нужно воздействовать на тех людей, которые срывают выделение рабочей силы.

Мешаков,  
уполномоченный  
треста „Стройгаз“.

Отв. редактор Н. В. ВАЖДАЕВ.

## КИНОТЕАТР „ИСКРА“

Сегодня

демонстрируется новый звуковой приключенческий кинофильм (по роману Р. Стивенсона)

## Остров сокровищ.

Начало в 8 ч. и 9 ч. 30 м.  
Детские с 6 ч. 30 м. Касса—с 4 ч.

ТАНЦЫ

Арзамасский хлебокомбинат  
сдает вывозку дров  
из Волчихинской дачи. Фуражом  
обеспечивает.